
姜堰市溱潼第二中学2012-13年度秋学期期中考试
九年级语文
一、积累与运用。(共30分)
1根据拼音在田字格内写出相应的汉字。(4分)

草垛，乡村独有的风景，在树木和村庄的包围中，星罗棋布地排列着。草垛遍布晒场、牛圈以及qiān  mò，偎依着村庄,  qī  xī在炊烟醒来的地方。　

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


2．下列标点符号使用有错误的一项是(2分)（      ）

A．各种非法添加剂仍在农产品生产、运输、加工环节屡禁不止。客气地说，是生产经营者普遍缺乏法制意识、质量安全意识；不客气地说，是缺德。

B．在中国传统教育典籍里，大家一致认为最重要的是《四书五经》。

C．“什么呀！”赵小桢撇撇嘴，“你又不是老师，怎么知道我们读得不对？”

D．怎么可能这样？你说的？没搞错吧？有没有再调查？

3．下列句子中没有语病的一项是(2分)（      ）

A．夏日的李中水上森林公园，树木葱茏，流水潺潺，鸟语花香，令人心旷神怡。
B．我坐在观光直升机上，透过舷窗，仰望江南的山山水水，景色显得格外秀美。

C．面对突如其来的熊熊烈火，王茂华老师毅然为了六条幼小的生命跳入火海。

D．我，一个芸芸众生，虽没有显赫的家庭背景，但我有一双巧手和一颗不服输的心。

4．根据提示补写名句或填写课文原句。(8分，①—④每题1分，⑤—⑥每题2分)

①晓战随金鼓 ,                    。
②忽逢桃花林，夹岸数百步，中无杂树，                    ，                   。

③无言独上西楼，月如钩，              。   ④日星隐耀，                    。

⑤在《浣溪沙》中，把自然现象与人的感受巧妙结合的句子是：            ，             。
⑥请从学过的古诗中选出一个含有“愁”字的完整诗句：              ，             。

5．名著阅读。（6分）

   那七个贩枣子的客人，立在松树旁边，指着这一十五人说倒：“倒也！倒也！”只见这十五个人，头重脚轻，一个个面面厮觑，都软倒了。那七个客人从树林里推出这七辆江州车儿，把车子上枣子都丢在地上，将这十一担金珠宝贝，却装在车子内，叫声：“聒噪！”一直望黄泥冈下推下去。

（1）这段话描述的是《      》中一个著名的故事情节：             ；故事中涉及的主要人物有：（至少3个）                （一、二两空1分，第三空2分写两个给全分，共4分）

（2）这一事件的“计较”者（谋划者）是：            ；他有怎样的性格特点？ 

                                             。（2分）

6．专题与综合实践活动。(8分) 

（1）【课内学习】某同学搜集到了唐代诗人白居易《赋得古原草送别》：离离原上草，一岁一枯荣。野火烧不尽，春风吹又生。远芳侵古道，晴翠接荒城。又送王孙去，萋萋满别情。这首诗前四句揭示了物候学上两个重要的规律，请你帮他分析一下。（4分）

第一：                                ；第二:                                  

(2)【课外实践】①早上，妈妈说：“上学时带上雨伞，昨晚我看见月晕了，可能会下雨。”

②在阳台上，爸爸看见天边的晚霞，对妈妈说：“快要下雨了，我们就不到公园散步了。”

③一群游客登上庐山，看见云慢慢上升，像戴了一顶帽子似的。其中一位高兴地说：“明天也许是好天气，我们可以好好欣赏庐山的风景了！”

④秋季运动会前两天，班主任看见满天都是积云，像楼梯似的，于是对同学们说：“我估计，开运动会那天不会下雨。”

请你依据所学过的气象物候知识，判断以上情境中四个人的说法不正确的一项是       （填序号），并请用一句谚语来支持你选择的理由                            。（4分）

二、阅读理解。(共60分)

(一)阅读李白的《金陵酒肆留别》一诗，完成第7题。(6分)

 风吹柳花满店香，吴姬压酒①劝客尝。

   金陵子弟来相送，欲行不行②各尽觞③。
请君试问东流水，别意与之谁短长。
【注】这是李白离金陵东游扬州时留赠友人的一首话别诗，是古体诗，虽然短，却情意深长。①吴姬：吴地酒店中卖酒的女子。压酒：压糟取酒。古时新酒酿熟，临饮时方压糟取用。②欲行不行：欲行，想离开的人；不行，送行的人，指金陵子弟，李白的朋友　③尽觞(shāng)：喝尽杯中的酒。

7．(1)请把这首诗歌中的诗句“                 ，                ”题写在同窗的毕业留言册上，以表达你的深厚情谊。（1分）

   (2) 请赏析“风吹柳花满店香” 中“香”字的妙处。(3分)

_______________________________________________________________________________

(3)阅读全诗，说说作者在诗中所表达的思想情感。(2分)

   _______________________________________________________________________________
(二)阅读明朝冯梦龙的《鲁国之法》一文，完成8—11题。(14分)

      鲁国之法：鲁人为臣①妾于诸侯，有能赎之者，取金于府②。子贡③赎鲁人于诸侯而让其金。孔子曰：“赐④失之矣！夫圣人之举事，可以移风易俗，而教导可施于百姓，非独适己之行也。今鲁国富者寡而贫者多，取其金则无损于行，不取其金，则不复赎人矣。”子路拯溺者，其人拜之以牛，子路受之。孔子喜曰：“鲁人必多拯溺者矣。”   

【注】①臣妾：古时对奴隶的称谓。男曰臣，女曰妾。②府：指国库。③子贡：孔子的学生。④赐：子贡的名。

8．(1)解释下列句子中加点词的意思。(4分)

①鲁人为臣妾    (           )　　　  
 ②可以移风易俗     (           )
   ③则不复赎人矣  (           )　　　 
 ④富者寡而贫者多  (           )
(2)下列各句与例句中 “于” 的用法相同的一项是(    )(2分)

例句：鲁人为臣妾于诸侯
A．取金于府   B．余将告于莅事者    C．而教导可施于百姓    D．行者休于树

9．用“/ ”标出下面句子的两处朗读停顿。(2分)

今  鲁  国  富  者  寡  而  贫  者  多
10．用现代汉语翻译下列句子。(4分)

(1) 鲁人必多拯溺者矣。

　                                                                               　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　               　　
(2)孰知赋敛之毒有甚是蛇者乎！(柳宗元《捕蛇者说》)

　                                                                               　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　               　　

11．孔子对子贡的做法持什么态度？孔子持这种态度的理由是什么？(2分)

　                                                                              　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　               　　

(三)阅读陈祺的《祸从天降，谁为真凶》一文,完成12—14题。(10分)
①2010年8月7日，一场突如其来的灾难降临甘肃省舟曲县，昔日秀美的山中小城顿时满目疮痍,许多同胞不幸罹难。罪魁祸首,就是泥石流。那么，泥石流到底是怎么发生的呢?

②泥石流是暴雨、洪水将含有沙石且松软的土质山体经饱和稀释后形成的洪流。相对于普通洪水，泥石流含有大量泥沙石等固体碎屑物，最高体积含量可达80%，因而具有更大的破坏力。它往往发生在山区等沟谷深壑、地形险峻的地区。

③舟曲县城所在的白龙江地区地势起伏较大，山谷地势高差达1000-2000米，而且舟曲正好处于两山之间的峡谷地带，这给泥石流汇集和流动形成了天然的地理条件。舟曲位于龙门山地震活动带北缘，又临近天水地震活动带。由于历史上的几次大地震，舟曲附近的地质构造岩性松软、破碎，风化程度严重，堆积物很多。此外，灾害发生之前持续的干旱造成附近山体干缩，加大了岩石间、山体间的缝隙，使原本已十分松散的岩体、山体互相之间更加没有黏性。

　　④这些地质条件给舟曲埋下了安全隐患，但如果没有力量去推动这些松散物质的话，泥石流依然不会发生。暴雨就是推动泥石流的“手”。 

⑤处于黄土高坡上的舟曲县原本是一个干旱的地区，多年的平均年降水量不到200毫米。有历史记载的暴雨近百年来只发生过2次，分别是1973年7月12日的57.2毫米暴雨和1994年8月8日的63.3毫米暴雨。舟曲泥石流暴发当晚，该地区在短短40分钟内突降97毫米的大暴雨。大量的水浸透沟床中的固体堆积物质，使其稳定性降低。饱含水分的固体堆积物在自身重力作用下发生运动，形成了泥石流。作为生命之源的水成了这场灾难的导火索和帮凶。

⑥如果说强降雨是“导火索”的话，山体风化、水土流失则是“火药”，而人类活动担当了“催化剂”的角色。

⑦20世纪50年代，舟曲县森林覆盖面大，生态环境平衡，有“陇上江南”之称。然而之后的半个多世纪，舟曲的森林覆盖率从67%锐减到20%。森林的过度砍伐导致舟曲水土流失严重，山体风化，土地裸露，一旦遇到狂风暴雨，泥石流就容易形成并沿着山谷倾泻而下。另外，近10年来，舟曲县获批的大小水电站有55座。修建水电站要炸山辟地，会令岩体变得松动，植被遭到破坏，制造了大量的松散物质。更有甚者，舟曲矿产资源丰富，开矿遗留的废弃土石处理不当，使松散碎屑物质量大增。这样，在自然状态下需数十、数百乃至上千年才能聚集起来的松散碎屑物质量，现在几年内便达到了。桶里装满了“火药”，自然一点就炸。

⑧由此可见，舟曲泥石流的形成不完全是因为天灾，人为因素也促进了泥石流的发生发展，扩大了它的规模，加重了危害程度。在经济发展中应该重视环保，只有真正贯彻落实可持续发展，才能避免悲剧重演。                     （选自《中学科技》2010年10期，有改动）

12.第②段“它往往发生在山区等沟谷深壑、地形险峻的地区”一句中，加点的“往往”一词能不能删掉？为什么？（3分）

13.简要说说第⑦段中画线句子的表达作用。（4分）
14.请简要概括舟曲泥石流形成的原因。（3分）

(四) 阅读马德的《器小》一文,完成15—17题。(10分)

①器小的人，眼光浅近，肚量猥小，境界促狭，弊端众多。

    ②从心灵的格调来看，大气的人像一棵巨树，长在旷野里，苍劲、宏阔，气势雄浑磅礴；而器小的人，像一株植物，一头扎进了瓶子里，无论怎么长，也别别扭扭的，屈曲、琐缩，难见气象。

    ③器小的人，举手也能摇曳生姿，投足也会潋滟动人。也就是说，在平常的环节上，器小之势是显露不出来的。只在决断大事，运筹帷幄之时，器小之拙，器小之弊，器小之害，才会呈现。其情势，不过是满胸的狭隘之气，塞了心，走了眼，坏了事，毁了人，误了前程。

    ④元末，狼烟四起，群雄割据。朱元璋在评价对手张士诚时，说，这个人，器小，不足畏。张士诚果败。

    ⑤大气行天地，器小难容人。故此，大气易成丈夫之英武，器小常养小人之叵测。与器小的人交往，是有风险的，因为这样的心，最难忖度，一转眼，就可能生隙，一转身，就可能积怨，刚才还与你欢声笑语呢，突然间，就会翻脸不认人。

    ⑥我亲见一个人，被器小的人捉弄。那一刻，尽管他满腔愤怒，却像一只秋虫，被突然踩住了脖子。因为，他发现，面对器小的人，即便有万语千言，一切，都不值得说了。

⑦豁达、包容、大度，是这个世间最让人欣赏和仰望的气质，器小处其中，像贾环站立在贾府一大群脂粉英雄之中，举止荒疏，形容卑琐，像个小丑。

⑧器小的人难以赢得真朋友。因为，没有谁愿意给自己找别扭，一段路走着走着，突然陷入到一截子死胡同当中去，堵死自己。即便是器小的人彼此之间，也是很难融合的，针尖对麦芒，谁也看不上谁。

    ⑨器小的人，居高位，是天下贤才的悲剧，也是时代的悲剧。当然了，若不能从这种心性中走出来，也最终是器小的人本身的悲剧。

    ⑩其实，胸襟再通达一些，眼界再高阔一些，得失心再淡泊一些，器小之局限就会有很大的改观。但，恰恰这些，不是所有的人都能做得到。器小，虽说病在境界上，其实根源坏在自私上。是的，自私，毁了人世间许多美好的东西。

⑪从这个意义上讲，自私，是人类永恒的毒药。                                                                                                                                         

15．本文表达的主要观点的是                                                   。(2分)
16．选文第②段主要运用了             、              的论证方法，其作用是          

                                                                            (4分)
17．器小是不可取的，读了全文，结合文章与生活实际，谈谈如何避免做一个器小之人？ (4分)

   ______________________________________________________________________________   

(五)阅读秦俑的《榜样》一文，完成18—21题。(20分)

    峰子最后还是选择了回家乡教书。当同学们都去火车站送他时，峰子不知怎的就想起了一句悲壮的古诗：壮士一去兮不复返。

先到县教育局报到，签了字后，办公室的同志瞪着一对金鱼眼问：“你是师大毕业的？”峰子什么话也没说，背起两大袋子书和行李，头也不回地搭车回了家。

父亲见峰子回来了，远远地迎了上去，说：“工作好了吧？”

峰子没吱声，把行李往父亲手上一放，回到家“咕嘟咕嘟”喝了一大杯水，然后才说：“省晚报让去做记者，没去。”

“怎么？”

“我想回村里学校教书。”

父亲颤着声问：“是不是在学校里犯了事？”

“年年都评三好学生呢，怎会犯事？”峰子坐了下来。

“那怎么回咱这破村？”

“学校不是少了老师么。”

【A】父亲愣了好一阵，叹了口气，便去张罗着煮面条。

峰子早没了娘。他看着驼了背的父亲，心中不由惴惴不安：父亲要是骂他一顿，或者打他一记耳光，他的心里也许会好受一点。

吃过面，峰子便去村小学找校长。

【B】说是学校，其实不过一层四间的茅草土坯屋，屋旁竖着一根四五米高的木杆，上头飘着一面早已发白的旗。学校长年驻校的，也就校长一人。

峰子在学校的自留地上找到了校长，校长正戴着那副掉了一条腿的老花眼镜，在地里侍弄自己种的蔬菜。

峰子轻轻地唤了一声：“校长。”

校长回过头，眼镜差点儿就掉到了地上。他见了峰子，脸上的笑便浮了上来，说：“峰子回来了。”

“我是来向您报到的，我也来学校教书，以后我就是您的部下了。”

“你……”校长什么话也说不出来，只是汪了泪，顾不上擦掉泥巴，就紧紧地握住峰子的手。

校长破例炒了一盘蛋，邀峰子喝一盅。校长一边喝酒一边说：“想你考上大学那年，学校里的娃儿就加了一倍，大家都把你当榜样呢。”

峰子就想起往年的寒暑假，他一回家，总有东家西家的请他到家里吃饭教课，说是要自家的娃子学学他的样。

可是，这一年暑假过去，也没见哪家有人来请他。和乡里乡亲的见了，还有人不相信地问：“峰子，你真回咱村里教书？”

峰子就爽快地回答：“是！”

【C】到秋天开学了，报到的学生竟暴减到了往常的三分之一。校长和峰子都不明白：老师多了，学生怎么反倒少了？

于是峰子拿了一份花名册挨家挨户去问，问来问去，都回答说，我家娃儿不念书了，过两年让他到外面打工去。

峰子说：“孩子还小，怎就不让念了？”

“念了书没用。
“怎没用？念了书可以考大学啊。”

对方就不吭声了，任峰子怎么劝说也没用。等峰子一脚跨出大门，后边就传来轻轻的嘀咕：“上了大学又怎样啦，还不照样回家教书种地……”

这话刺得峰子的心一阵阵地疼。

一年后，县教育局捎了信过来，说是让峰子去领“扶贫助学志愿者”奖章，他成了全县教师的榜样呢……                                   （选文略有改动）

18．认真阅读全文，将峰子的主要活动补充完整。（6分）

    告别同学→          →回到家里→          →答乡亲疑问→          →获得嘉奖                                                                       

19．联系具体语境，回答下列两小题。（4分）

（1）得知峰子决定回乡教书后，【A】处父亲“愣了好一阵，叹了口气”表现了父亲怎样的复杂心理？（2分）

   _______________________________________________________________________________

（2）简要说说【C】处“到秋天开学了，报到的学生竟暴减到了往常的三分之一”中“暴”的表达效果。（4分）

20.【B】处划线句子属于环境描写，试分析其作用（2分）

   _______________________________________________________________________________                                                                                                                                                  

21.峰子是一位有着“悲壮”色彩的主人公，文中用了大量笔墨来表现他的“悲”和“壮”，请各举一例并作简要点评。（6分）

   （1）“悲”                                                                   

   （2）“壮”                                                                   
三、作文（60分）

22．从下面两题中任选其一完成作文。

   （1）我看           （写作要求：首先把题目补充完整，横线上可选填“城市病”或“体育精神”，文体为议论文，字数不得少于600字）

   （2）刚刚开始（写作要求：文体不限，字数不得少于600字）
初三语文期中试题参考答案
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5．（1）水浒传   智取生辰纲   晁盖 吴用 刘唐 公孙胜 阮小二 阮小五 阮小七 白胜（写三个给全分）  （2）吴用  沉着,冷静,足智多谋（答足智多谋或类似答案即给分）
6.（1）第一：植物的荣枯，有一年一度的循环变化（2分）；第二，这种循环变化是随气候为转移的，春天一到，万物就要复苏了（2分）。

（2）②（2分）   朝霞不出门，晚霞行千里（2分）

7.（1）请君试问东流水，别意与之谁短长。（1分）

(2)“香”字既指柳花香（也可理解为春风吹来的花香或泥土草木的清香）（1分），

又指酒香（美酒飘香）（1分），诗人借此渲染了“金陵子弟”相送时热烈温馨的气氛（1分）。

（3）表达了诗人对金陵友人的无限惜别之情（或深情厚谊）。(2分)

8.（1）① 做  ② 改变 ③再 ④ 少（4分）(2) D(2分)

9.今／鲁国／富者寡而贫者多(2分)

10.（1）鲁国人一定会有许多救落水者的人了。(2分)

（2）谁知道搜刮老百姓的毒害有比这毒蛇更厉害的呢？(2分)

11.孔子不赞同子贡的做法。孔子从小事情便能看到教化的潜移默化的深远影响。孔子认为圣人的行为可影响百姓，子贡不取赎金，便不能引导不富裕的百姓效仿他去赎回更多为奴的鲁国人。

12.不能删（1分）往往，表示大多数情况如此，但不排除个别情况（1分），更加切合实际，体现了说明文语言的准确性（1分）。结合所给句子回答，意思对即可。

[image: image2.png]14, (1) T 2) (3) Eﬁl%ﬁﬁ% Gt3%. FTER15.)
16. 88N, RIETEIR, Eigé»zl BREE, MRS, (25)
16. SHIARELE, RELEIEIE (25), SEATRER mﬁmms&\mma@ﬁmﬁ%mm
238 T ERIRRT].  GRIEARAD) (1 45)

. gk, BE AE. WEBEL—L RRESE-L 850 —LEERES,




13. 运用了作比较、列数字的说明方法， 表明短时间内森林覆盖率锐减，具体准确地说明了人类过度砍伐森林造成了环境的恶化，加速了泥石流的形成。（共4分。作比较1分，列数字1分，作用2分，意思对即可。）
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22.“悲”示例：①往年寒暑假，峰子一回家，总有人请他吃饭教课，而决定回乡教书的这年暑假却没有人请他，乡亲对他态度的前后反差之大，令人心酸。②“到秋天开学了，报到的学生竟暴减到了往常的三分之一。”一个“暴”字，形象地写出了学生到校人数急剧下降的情况，这种情况让他始料不及，间接写出了此时的峰子已成为家长心中的“坏榜样”，令人痛心。③家长的嘀咕刺得峰子的心一阵阵地疼。这里写出了峰子动员流生时，家长们的冷漠无知深深地戳伤了峰子的心。

“壮”示例：①“头也不回”写出了峰子放弃到省晚报做记者的机会，回乡教书的毅然决然。②面对乡亲对峰子回乡教书的疑问，他“爽快”地回答“是”。“是！”独词成句，掷地有声，写出了峰子回乡执教的坚定与自豪。③“……以后我就是您的部下了”，看似轻松俏皮的话语表现了峰子扎根农村教育的庄重选择。（6分，每点3分。点评合理均可）
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